
第7章 现代生物进化理论



现代生物进化理论

第1节 现代生物进化理论的由来

第2节 现代生物进化理论的主要内容



第1节 现代生物进化理论的由来
本节聚焦

1/在达尔文之前，人们是怎样看待生物的进化的？

2/达尔文的自然选择学说的要点是什么？

3/达尔文的自然选择学说有哪些局限性？



左图为同一环境中的两种蝴蝶。
讨论：

1、枯叶蝶的翅很像一片枯叶，这有
什么适应意义？

2、从进化的角度，怎样解释这种适
应的形成？

3、同一环境中不乏翅色艳丽的蝴蝶，
这与你刚才所做的解释有矛盾吗？如果
有，又怎样解释？

一、问题探讨



4、枯叶蝶或翅色艳丽
的蝴蝶是怎样形成的？

一、问题探讨



神创论的观点

拉马克的观点

达尔文的观点

“变”是不存在的，
这辈子都不可能变

模拟多了，
就成了枯叶。

像的活下来了，
不像的死了。



拉马克的进化学说

(1)地球上的所有生物都是由更古老的生物

进化来的。

(2)生物是由低等到高等逐渐进化的。

(3)生物各种适应性特征的形成都是由于用

进废退和获得性遗传；

1、拉马克进化学说的主要观点



食蚁兽的舌头一般长约60cm，
能以每分钟150次的频率伸缩；

鼹鼠眼睛很小



拉马克的进化学说

(1)历史上第一个比较完整

的进化理论；

(2)否定了神学观点，奠定

了科学进化论的基础；

2、拉马克进化学说的意义



拉马克的进化学说

理论缺乏事实依据，

大多来自主观推测，

说服力不强；

3、拉马克进化学说的局限性





运用拉马克进化学说的主要观点，

说说枯叶蝶是怎样形成的；

(1)地球上的所有生物都是

由更古老的生物进化来的。

(2)生物是由低等到高等逐

渐进化的。

(3)生物各种适应性特征的

形成都是由于用进废退和

获得性遗传；



【例1】下列关于拉马克进化学说的叙述，不正确的是 ( )

A．拉马克认为，地球上的所有生物都是由更古老的生物进化来的

B．生物的适应性特征的形成是由于用进废退和获得性遗传

C．器官废而不用，就会造成形态上的退化

D．用进废退获得的性状不可以遗传给后代



达尔文的自然选择学说

1、自然选择学说的主要内容

(2)生存斗争(选择的手段)：

(1)过度繁殖(选择的基础)：

(3)遗传变异(进化的内因)：

(4)适者生存(选择的结果)：



达尔文的自然选择学说

（5）自然选择学说的解析模型



达尔文的自然选择学说

1、自然选择学说的主要内容

生存斗争

遗传变异

生存 淘汰



生物的性状是如何控制的？



达尔文的自然选择学说

2、自然选择学说的意义

（1）合理解释了生物进化的原因

（2）揭示了生命现象统一性的原因

（3）科学解释了生物的多样性和适应性



达尔文的自然选择学说

3、自然选择学说的局限性

（1）不能科学解释遗传与变异的本质

（2）对进化的解释局限于个体水平的

（3）强调物种的形成是渐变的，无法解

释物种大爆发等现象



达尔文的自然选择学说

4、进化理论的发展

形成了以自然选择学说为核心的现
代生物进化理论。

(1) 研究从性状水平深入到基因水平，人

们逐渐认识到遗传和变异的本质。

(2) 研究从以生物个体为单位，发展到以

种群为基本单位。





运用达尔文的自然选择学说的主要观点，

说说枯叶蝶是怎样形成的；

(2)生存斗争(选择的手段)：

(1)过度繁殖(选择的基础)：

(3)遗传变异(进化的内因)：

(4)适者生存(选择的结果)：



【例2】由于蟹类的捕食，某种海洋蜗牛种群中具有较厚外壳的个体

的比例逐渐增加。对这个现象的解释，正确的是 ( )

A．过度繁殖 B．适者生存

C．用进废退 D．定向变异

【例3】某植物单株年产数百粒种子，其中大部分被鸟所食，或因气

候、土壤、水分等原因不能在第二年长成成熟的植株。按照达尔文

的观点，这现象说明 ( )

A．物种是可变的 B．过度繁殖、生存斗争

C．选择的不定向性 D．用进废退、获得性遗传



辨析拉马克的进化学说和达尔文的自然选择学说

项目 拉马克的进化学说 达尔文的自然选择学说

区
别

进化
原因

变异
方向

适应性

进化方向

联系

外界环境的影响是生物

进化的主要原因

遗传和变异是生物进化的内因，

生存斗争推动着生物的进化

变异是定向的，环境和使

用情况决定变异的方向
变异是生物本来就有的，是不定向的

变异都是适应环境的
有些变异适应环境，适者生存；有些

变异不适应环境，不适者被淘汰

由生物自身决定 由自然选择决定

都认为生物是由简单到复杂、由低等到高等逐渐进化的




